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PERMUTAS. DERECHOS DE SUSCRIPCION.
CONTABILIDAD FUSION. OBLIGACIONES CONVERTIBLES.
NEGOCIO EN COMISION

N.° 195

Enunciado

| CASO PRACTICON.°1 |

En 1994 |a sociedad andnima «24 de JUNIO» presenta la siguiente informacion:

En sus cuentas de activo figuraun maquinaadquirida en 44.000.000 de pesetas, con unaamor-
tizacion acumulada de 12.000.000 de pesetas. El valor que se estimatiene en el mercado esta maqui-
na es de 40.000.000 de pesetas. La empresa desea permutar esta maquina por otra u otro activoy se

le presentan |as siguientes alternativas:

1. Permutar laméguinapor un camion, cuyo precio de catélogo es de 50.000.000 de pesetas.

2. Permutar laméguina por otrasimilar, cuyo precio de catdlogo es de 41.000.000 de pesetas.

3. Permutar laméaguinapor un model o mas nuevo, cuyo precio de catdlogo es de 48.000.000
de pesetas; laempresa deberia pagar al contado 2.000.000 de pesetas en esta transaccion.

4. Permutar lamaquina por unasimilar y satisfacer a contado a la empresa suministradora
1.500.000 pesetas. Laméaquinade la suministradoratiene un valor en libros de 20.000.000

de pesetas, con un valor de mercado de 41.500.000 pesetas.

SE PIDE:

Valor por el que contabilizariael activo nuevo lasociedad «24 de JUNIO» en cadauna
delasanterioresalternativasy por el quefigurariael correspondiente alaempresasumi-
nistradorade la alternativa cuatro. Justifique el importe y contabilice los asientos opor-

tunos en la sociedad «24 de JUNIO» y en la suministradora en |a alternativa cuatro.
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CASO PRACTICON.22

L asociedad «24 de JUNIO» posee 1.000 acciones de la sociedad anénima ORBIGO de 1.000
pesetas de valor nominal, adquiridas a 125 por 100 en Bolsa en 1994.

Dehido ala baja de cotizacion, la sociedad «24 de JUNIO» tiene constituida una provision
por depreciacién de valores de 140.000 pesetas.

En mayo de 1997, la sociedad ORBIGO decide ampliar capital, en acciones de 1.000 pesetas
de nominal, emitidas ala par. La cotizacion en Bolsa de |as acciones de ORBIGO en lafechade la
ampliacion es del 105 por 100.

Lasociedad «24 de JUNIO» acude alaampliacién parcialmente, vendiendo | os 400 derechos
restantes a su coste tedrico (disminucion de coste medio) que importa 100 pesetas.

SE PIDE:

Contabilizar laventa de |os derechos de suscripcion y lacompra de las correspondien-
tes acciones en la contabilidad de la sociedad «24 de JUNIO».

CASO PRACTICON.23

En €l afio 1998 la sociedad «24 de JUNIO» tiene unaimportante participacion en la sociedad
anénimaMINO. Esta dltima sociedad en 1998 absorbe a la sociedad anénima DUERO.

El Consgjo de Administracion de «24 de JUNIO» le encarga a usted que:

1. Determine el valor tedrico de las acciones a efectos de fusion (detallando la formacion
del mismo).

2. Determine e nimero de acciones a emitir por MINO.
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3. Contabilice el proceso de fusion en MINO. (Al contabilizar dicho proceso el asiento de
recepcion del patrimonio de DUERO lo realizara usted en esguema, con |os datos dispo-
nibles).

4. Contabilice las operaciones que seindican tras €l titulo «Algunas operaciones realizadas

por MINO después de la fusion».

Lasociedad MINO, presentael siguiente bal ance de situacion a 31 de octubre de 1998 (expre-
sado en miles de pesetas):

AcTIvO Pasivo
BaNCOS .....ccvevevverecese e 13.200 | Capital soCidl .......ccccevvvrvrerrrennenne 45.000
Materias primas .......ccoeeveeeeeierennnens 7.200 | Reservalega .....ccocoovivvvieinennne 7.000
CleNnteS ..o 6.500 | PrimaE. acC. ....ccccoonininiiiniene 6.000
MagquUINaria .......c.ccoeererenenenenenene 30.000 | Reservasvoluntarias ...........c...... 5.000
TETENOS ..o 10.000 | Pérdidasy ganancias ..........c.c.ce..... 15.000
Obligaciones recogidas (1.000 obliga) 1.000 | Obligacionesy Bonos (10.000 oblig.) 12.000
Gastos por intereses diferidos de Int. del empréstito .........cccceevveenee 360
valores negociables ..........cccccueuee. 3.000 | Proveedores ........cccceeivieveniennenns 14.540
IFP en capital .......cccoooevvvineinnne 35.000 | Provisionesresponsabilidad .......... 1.000
Acciones propias en situaciones es- Amortizacion acumuladainmovili-
pecial €S (5.000) ....ooveerererinieninnene 8.000 | zado material ......ccoevvivrviinnnnnnns 2.000
Provisiones depreciacion IFP ........ 1.000
Desembol sos pendientes sobre
ACCIONES ..vveeveeereveeie et 2.000
R. capital amortizado ..........c......... 2.000
R. por acciones propias ................ 1.000
Total ACtivo ....coccvvvverenee. 113.900 Total Pasivo ........cccceeuenee. 113.900

El 1 de noviembre de 1998 |as sociedades MINO y DUERO acuerdan fusionarse mediante la
absorcion de DUERO por MINO; ésta ampliara capital si fuese necesario para realizar la mencio-
nada operacion.

Se acuerda asimismo llevar a cabo determinadas rectificaciones en los balances de ambas
sociedades al objeto de calcular el valor tedrico de las acciones para la fusion, que se determi-
nardteniendo en cuenta dichos acuerdos, asi como |as operaciones |levadas a cabo hastalafecha
de 31 de diciembre de 1998.
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Informacién complementaria

MINO

— El capital social estaformado por 45.000 acciones de 1.000 pesetas de valor nominal.

— El empréstito fue emitido a 90 por 100 el 1 de enero de 1997, las obligaciones tienen
valor nominal de 1.000 pesetas y devengan un interés del 12 por 100 anua pagadero por
semestres vencidos.

— Lacarterade valores esta compuesta por:

e 18.000 acciones de DUERO de 1.000 pesetas de valor nominal, adquiridas al
150 por 100y cuyo valor en el mercado es ahora menor.

«  4.000 accionestambién de DUERO de 1.000 pesetas nominales procedentes de la dlti-
maampliacién de capital realizada por dichasociedad y que esta parcialmente desem-
bolsada.

DUERO

— El capital social consta de dos series de acciones: laserie A compuesta por 30.000 accio-
nes de 1.000 pesetas nominalesy la serie B procedente de la tltima ampliacién de capi-
tal, de 20.000 acciones de 1.000 pesetas nominales emitidas al 200 por 100 y desembol-
sadas al 50 por 100 del valor nominal.

— Setiene informacion de que en esta sociedad figuraban entre sus activos 4.000 acciones
propias de laserie A, adquiridas en €l gercicio anterior a 200 por 100, que en €l proce-
so0 de fusidn se amortizaran.

— Sesabe que como consecuenciade los acuerdos de fusion esta sociedad redujo capital por
condonacion de los dividendos pasivos pendientes en la Gltima ampliacion de capital.

Acuerdos de fusién referentes a la sociedad MINO

1. El 31 de diciembre de 1998 se emite, quedando totalmente suscrito, un empréstito conver-
tible con las siguientes caracteristicas: se emiten 20.000 obligaciones de valor nominal 1.000 pese-
tas, cuyarelacion de canje es de 2 obligaciones por 1 accion de valor nominal 1.000 pesetas, gastos
de emision de las obligaciones, 500.000 pesetas, e interés anual el 12 por 100.
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2. Sedistribuye el beneficio habido hasta la fecha de fusion de la siguiente forma: a Reserva
legal, s procede, el minimo sefialado por €l articulo 214 delaL ey de Sociedades Andnimas (1); ren-
tabilidad parael capital e 10 por 100; alosfundadores el méximo permitido por laL ey de Sociedades
Anodnimas (art. 11) (2); a Reserva para acciones propias la cantidad necesaria para cubrir las accio-
nes que la sociedad MINO tiene en activo; a sanear 10s gastos de emision del empréstito converti-
ble, 500.000 pesetasy €l resto a Reservavoluntaria.

3. Paraproceder alafusion sellegaaun acuerdo con € sindicato de obligacionistas del emprés-
tito ordinario por e que, con fecha del balance presentado:

a) Seanularan las obligaciones que no estan en circulacion.
b) Seamortizaran, por sorteo, 4.000 obligaciones.

¢) Seconvertiran el resto de las obligaciones en acciones de la sociedad con las siguientes
condiciones:

» Lasobligaciones se valoran al nomina y las acciones de valor nominal 1.000 pesetas
ala cotizacion mediadel Ultimo trimestre (200%) rebajado en 40 enteros.

» Ladiferencialapagaran los obligacionistas en efectivo. El canje esde 1 accién por
1 obligacion. Todos los obligacionistas aceptan €l canje.

» Los obligacionistas que convierten renuncian alos intereses devengados y no venci-
dos, al resto de los obligacionistas se les pagan losintereses devengados a 31 de octu-
bre de 1998.

4. Se reconoce un fondo de comercio de 3.950.000 pesetas que no se contabilizard en la
sociedad.

(1) Articulo 214 de laLey de Sociedades An6nimas:
«ReservaLegal.

1. Entodo caso, unacifraigual al diez por ciento del beneficio del gercicio se destinara alareservalega hasta que
ésta alcance, a menos, €l veinte por ciento del capital social.

2. Lareservalegal, mientras no supere el limite indicado, sdlo podra destinarse a la compensacion de pérdidas en el
caso de que no existan otras reservas disponibles suficientes para este fin. Queda a salvo lo dispuesto en el articu-
lo 157.»

(2) Articulo 11 delaLey de Sociedades Andnimas:
«Ventajas de |os fundadores.

1. Los fundadoresy los promotores de la sociedad podran reservarse derechos especiales de contenido econémico,
cuyo valor en conjunto, cualquiera que sea su naturaleza, no podréa exceder del diez por ciento de los beneficios
netos obtenidos seguin balance, unavez deducidalacuotadestinadaalareservalegal y por un periodo de diez afios.

2. Estosderechos podran incorporarse atitulos nominativos distintos de |as acciones, cuyatransmisibilidad podrares-
tringirse en los estatutos sociales.»
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5. Laprovision para responsabilidades se considerainaplicable.
6. Las acciones propias se venderan en breve plazo.

7. Se contabilizan los dividendos activos que | e corresponden como consecuenciade |os bene-
ficios obtenidos hasta la fecha de la fusion y repartidos por la sociedad DUERO antes de iniciarse
€l proceso defusion. A este respecto se sabe que DUERO reparte un dividendo del 9 por 100 de ren-
tabilidad alas acciones que componen su capital .

Sociedad DUERO

La ecuacion representativa del patrimonio de la sociedad DUERO a efectos de fusién es:

36.000 Vp = 43.200.000 + 18.000 V),

en la que ya estan incluidas todas las operaciones mencionadas referentes tanto a MINO como a
DUERO.

Algunas operaciones realizadas por MINO después de la fusion

1. Durante el primer semestre del afio 2001, lasociedad MINO deseaincrementar capital emi-
tiendo acciones de valor nominal 1.000 pesetas, con cargo areservas disponiblesy alo maximo auto-
rizado de Reservalegal por € articulo 157 delaL ey de Sociedades Andnimas (3), teniendo el siguien-
te saldo de latotalidad de sus cuentas de reservasy capital:

Capital social ... 60.000.000 de ptas.
Primaemisiéndeacciones . ...................... 9.000.000 de ptas.
Reservacapital amortizado ...................... 1.000.000 de ptas.

(3) Articulo 157 de laLey de Sociedades Anénimas:
«Aumento con cargo areservas.

1. Cuando el aumento del capital se hagacon cargo areservas, podréan utilizarse paratal fin las reservas disponibles,
las primas de emision y lareservalegal en la parte que exceda del diez por ciento del capital ya aumentado.

2. Deberaservir de base alaoperacién un balance aprobado referido a unafecha comprendida dentro de los seis meses
inmediatamente anteriores a acuerdo del aumento del capital, verificado por los auditores de cuentas de la socie-
dad o por un auditor a peticion delos administradores, si 1a sociedad no estuviera obligada a verificacion contable.»
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ReservaparaacCionespropias .. ......oovvvvnnn.. 7.500.000 ptas.
Reservavoluntaria .............ccoviiiivnnn.. 12.500.000 ptas.
Reservalegal ........ ... .. i 12.000.000 de ptas.

A finales del afio 2001, MINO convierte 9.000 obligaciones en acciones, teniendo en cuenta
las condiciones de conversion del empréstito emitido el 31 de diciembre de 1998 y lo dispuesto en
€l articulo 294 de la Ley de Sociedades Anénimas (4).

SE PIDE:

Dar cumplimiento alos encargos recibidos del Consgjo de Administracion.

| CASO PRACTICON.°4 |

En el afio 2002 la sociedad andnima «24 de JUNIO» fabrica un producto denominado SIL,
gue lo vende directamente a por menor y también por medio de comisionistas. Los comisionistas
venden a un precio diferente al de la sociedad «24 de JUNIO», remitiendo al final de cada mes a
dicha sociedad €l importe de las mercancias consignadas vendidas durante el mismo.

A 31 de diciembre del 2002, los datos relativos al resultado de la sociedad «24 de JUNIO»
son los siguientes:

(4) Articulo 294 de la Ley de Sociedades Anénimas:
«Conversion.

1. Salvoquelajuntageneral acuerde otro procedimiento, los obligacionistas podrén solicitar en cualquier momento
laconversion. En este caso, los administradores dentro del primer mes de cada semestre emitiran las acciones que
correspondan a los obligacionistas que hayan solicitado la conversion durante el semestre anterior e inscribiran
durante el siguiente mes en el Registro Mercantil el aumento del capital correspondiente a las acciones emitidas.

2. Encuaquier caso, lajuntageneral debera sefialar €l plazo méaximo para que puedallevarse a efecto la conversion.
En tanto ésta sea posible, si se produce un aumento del capital con cargo areservas o se reduce €l capital por pér-
didas, debera modificarse la relacion de cambio de las obligaciones por acciones, en proporcion a la cuantia del
aumento o de lareduccion, de forma que afecte de igual maneraalos accionistasy alos obligacionistas.

3. Lajuntageneral no podra acordar lareduccion del capital mediante restitucién de sus aportaciones alos accionis-
tas o condonacion de | os dividendos pasivos, en tanto existan obligaciones convertibles, ano ser que, con caracter
previo y suficientes garantias, se ofrezca alos obligacionistas la posibilidad de realizar la conversion.»
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Millones de pesetas
VNS oottt 70475
Costedeventas . .......ciiiiii i e 409'50
Beneficiobruto .......... ... . 295'25
Gastosdeventay administracion ......................... 174'07
Beneficioneto . ......... ... 121'18

El movimiento del inventario del producto SIL, en los almacenes de laempresa, es € siguiente:

Unidadesfisicas

Existenciassaldeenerode2002 .............ciiiinin. 250.000
Unidades producidasenel 2002 ..................ccooonn.. 1.300.000
Salidas:

AV A 4152 o [ (<1 7= TR 905.000
Enviadas a COMISIONISIAS ......cceeeieceeii et s 460.000
Existenciasa 31 dediciembre de 2002 ........ccccovveeeeeeeeeieeseeeneene 185.000
L os precios unitarios son:

Pesetas

Preciodecoste . ...t 300
Preciodeventaa pormenor ................c.0i it 550
Preciodeventaencomision ...............ccoviiiinin.n.. 450

Losinformes de los comisionistas para el gjercicio 2002 contienen |os siguientes datos:

Remesaporventas .............c..oiiiiiiiiiiii 240.300.000 ptas.
Unidades no vendidas a 31 de diciembrede2002 ............ 10.000
SE PIDE:

Indicar s son correctoslos datosrelativos al resultado de la sociedad «24 de JUNIO» a31
de diciembre del afio 2002, o, en caso contrario, proponer usted |os gjustes pertinentes.
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CONTABILIDAD FUSION. OBLIGACIONES CONVERTIBLES.
NEGOCIO EN COMISION Solucion

| CASO PRACTICON.1 I

32
12

32
12

Elementos de transporte (228)

Amortizacién acumulada del inmo-
vilizado material (282)

a Magquinaria (223)
El bien recibido se valora por el valor neto del bien que se entrega (44 — 12 =

= 32 millones) a ser inferior este valor a de mercado (50 millones). [Rs. del
ICAC de 30-7-1991, norma primera 2].

2

Magquinaria (223)

Amortizacién acumulada del inmo-
vilizado material (282)

a Magquinaria (223)
Este caso esidéntico al anterior salvo que e bien recibido es una méguina en

lugar de un vehiculo por lo que la cuenta del bien recibido serala que corres-
ponde a este elemento de inmovilizado.

X
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12

335
12

3

Maquinaria (223)

Amortizacién acumulada del inmo-
vilizado material (282)

a Magquinaria (223) 44
a Tesoreria(57) 2

El bien recibido se valora por € valor neto del bien que se entrega (44 — 12 =
= 32 millones) mas el importe monetario pagado (2 millones), que no debe
superar el valor de mercado (48 millones). (Rs. del ICAC de 30-7-1991,
normaprimera 3.1).

Maquinaria (223)

Amortizacién acumulada del inmo-
vilizado material (282)

a Magquinaria (223) 44
a Tesoreria(57) 15

Esigual que el caso anterior variando Unicamente las cifras.

X
En la empresa suministradora se har&
15 Tesoreria (57)
185 Maquinaria (223)
a Magquinaria (223) 20

Aungue este caso no esté regulado de forma expresa en la resolucién cita-
da, por analogia, €l bien recibido se valora por el valor neto del que entre-
ga (20 millones) menos el importe monetario cobrado (1'5 millones). Se
trata, en definitiva, de no registrar beneficio contable alguno como conse-
cuencia de esta operacion.
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| CASO PRACTICON.22 I

Siendo:

Santiago Calzada Calvo y Javier Romano Aparicio

C: coste medio del derecho

V. precio de adquisicion de la accidn antigua
Vg valor delaaccion después de laampliacion
E: precio de emision delaaccion nueva

A: numero de acciones antiguas

N:  ndmero de acciones nuevas

C = Vy- V4
Vd = Va -C
Vg = 1.250(*) — 100 = 1.150

(*) 1.250.000 : 1.000

Aplicando laférmuladel célculo del coste del derecho de suscripcidn tendremos:

N (1.250 — 1.000)
100 =

N+ A

Considerando que N esigual a1, A seriael nimero de acciones antiguas necesarias para sus-

cribir unaaccion nueva. Despejando en laformula anterior se obtiene que A = 1'5 0 lo que es equi-
valente, se necesitan 3 acciones vigjas para suscribir 2 nuevas.
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Comprobacion

3antiguasal250 ... 3.750
2nuevasal.000 ... 2.000
ToraL5acciones ............oovnnnn. 5.750
Coste antes de laampliacion ................. 1.250 ptas.
Coste después de laampliacion (5.750:5) ... .... 1.150 ptas.
Costedel derecho . ................... 100 ptas.

En primer lugar se gjustala provision:

COStEACCIONES .\ ittt ettt e 1.250.000
Cotizacién actual (1.000 x 1.000 X 105%0) .. .vvvvvvernennnnnnn.. 1.050.000
DEPrECiaCiON . . . oot 200.000
SaAldoprovisiOn . . ... 140.000
Provisonadotar . ...t e 60.000

60.000 Daotacion ala provision paravalo-
res negociables a largo plazo (696)
a Provison por deprediacion devalo-
resnegociablesalargo plazo (297) 60.000

Delos 1.000 derechos se van avender 400 y se van a gjercer 600 con |os que se van a suscri-

bir 400 acciones (2 por cada 3 derechos gjercidos).

Por la segregacion de | os derechos de suscripcidn a su coste tedrico:

100.000 Derechos de suscripcion (540X)

- 200 -

(1.000 x 100)

a Inversiones financieras perma-
nentes en capital (250) 100.000
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Por |a venta de 400 derechos:

40.000 Bancos, cuenta corrientealavida (572)
(400 x 100)

32.000 Provision por depreciacion de valo-
res negociables a largo plazo (297)
(400 x 80)

a Derechosde suscripcion (540X) 40.000

a Beneficios en valores negocia-
bles (766) 32.000

Para calcular la provision que corresponde a los derechos vendidos se ha procedido de la
siguiente manera:

Costedel derecho . ...t 100 ptas.
2 (1.050 — 1.000)
Valor tedrico del derecho = ———— . ... 20 ptas.
2+3
Diferencia . .................. 80 ptas.

Esteesel importe de provision que se dade baja por cadaderecho vendido, si bien caben otras
soluciones de acuerdo con lanorma 8.2del Plan General de Contabilidad.

Por la suscripcion de las acciones:

460.000 Inversiones financieras permanen-
tes en capital (250)

a Bancos, cuenta corriente a la

vista (572) 400.000
(400 x 1.000)
a Derechosde suscripcion (540X) 60.000
(600 x 100)
X
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| CASO PRACTICON.3 I

1. Céalculo dd valor tedrico de las acciones de la sociedad M 1NO.

(+) CUENTAS DE Capital social .......... ... i 45.000.000
FONDOS PROPIOS RESEVAIEOAl ... ..o 7.000.000
Primadeemisiéondeacciones................. 6.000.000
Reservasvoluntarias . ....................... 5.000.000
Pérdidasyganancias ....................... 15.000.00
Reserva por capital amortizado ............... 2.000.000
Reserva para accionespropias . . .............. 1.000.000
Acciones propias en situaciones especiales .. .. .. -
Véase punto 6
PATRIMONIO CONTABLE SOCIEDADMINO ... ... 81.000.000
+ AJUSTES Gastosdeempréstito . ............o i -500.000
Dividendo activo a pagar NOTA1 ............. -4.500.000
Participacion fundadoresNOTA2 ............. -1.350.000
Pérdidas de obligacionesrecogidas ............ -100.000
Amortizacion 4.000 obligaciones .............. -1.200.000
Ampliacion decapital social .................. +5.000.000
Primadeemisiondeacciones ... .............. +3.000.000
Imputaciondeprimas ................oo..... -500.000
Intereses condonadosNOTA3 ................ +200.000
Fondodecomercio ...............oovvunn.n. +3.950.000
Provision para responsabilidades . . ............ +1.000.000
Dividendo a cobrar de Duero NOTA4 .......... +2.000.000
Accionesde DueroNOTAS .................. -32.000.000
+20.000 Vp
Patrimonio neto gjustadodefusiéon ........... ... ... i 56.000.000 +
+ 20.000 Vp
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NOTA 1

Larentabilidad parael capital esdel 10 por 100 (45.000.000 x 10 % = 4.500.000). Losdivi-
dendos de |as acciones propias se atribuyen proporcionalmente a resto de las acciones (art. 79.1
TRLSA). Por tanto los dividendos que corresponden a DUERO son:

4.500.000
X 18.000 = 2.025.000 ptas.
40.000

NOTA 2

La participacién de los administradores es € 10 por 100 de los beneficios, deducida la dota-
cién alareservalegal. [10% (15.000.000 — 1.500.000) = 1.350.000] (art. 11 TRLSA).

NOTA 3

Larenunciadelosintereses devengados a canzaa5.000 obligaciones, que son las que se con-
vierten en acciones (5.000 x 1.000 x 12% x 4/12).

NOTA 4

La sociedad DUERO reparte un dividendo del 9 por 100 a las acciones que forman su capi-
tal, pero hay que tener en cuenta el reparto de dividendos de | as acciones propias entre | as restantes
acciones en circulacion.

Dividendos correspondientes al capital desembolsado . . . .. ... 1.800.000 ptas.
Serie A (18.000 x 1.000 X 9%) .......... 1.620.000
Serie B (4.000 x 1.000 x 50% x 9%) ..... 180.000

Dividendos por atribucién proporciona del delasaccionespropias .. 200.000 ptas.

20.000.000
4.000 x 1.000 x 9% x
36.000.000
TOTAL DIVIDENDO A COBRAR . .« vt vevvnennnn 2.000.000 ptas.
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NOTA 5

El gjuste de las acciones de DUERO se hace sustituyendo el valor neto por el tedrico.

IFPencapital ........... ... ... 35.000.000
Provision depreciacion ....................... -1.000.000
Desembolso pendiente condonado .............. -2.000.000
VALORNETO . ..ot 32.000.000

NOTA 6

En relacion con las acciones propias que posee MINO la solucion més frecuente consiste en
considerar esta partida como un componente negativo de los fondos propios tal y como establece el
documento nimero 10 de la AECA. Sin embargo, la solucién propuesta de este gjercicio no mino-
ralos fondos propios por este motivo, al establecer €l apartado 6 de los acuerdos de fusién que las
acciones propias se venderan en breve plazo, es decir, que se tratan como un activo méas que ademas
vaa convertirse en liquido en un periodo corto de tiempo.

Sstema de ecuaciones

50.000 V), = 56.000.000 + 20.000Vp
36.000 Vp = 43.200.000 + 18.000 V,

Resolviendo el anterior sistema de ecuaciones, se obtienen los siguientes valores:

Vy = 2.000
Vp = 2.200

2. Numer o de acciones a emitir por MINO:

(Ny + 18.000) 2.000 = (36.000 — 20.000) 2.200
(36.000 — 20.000) 2.200

Ny = — 18.000
2.000
Ny = 17.600 — 18.000
Ny = —400
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Lasociedad MINO no tiene que emitir ninguna accion para absorber a DUERO, ya que tiene
que entregar 17.600 acciones y recibe al incorporar €l patrimonio de esta ltima 18.000 acciones
propias. Una vez redizada la fusion, existiran en e activo de MINO 400 acciones propias, que o
bien serén amortizadas o se mantendran en el activo como autocartera.

Comprobacioén:

Patrimonio de DUERO (36.000x2.200) .......... 79.200.000
- Patrimonio participado por MINO (20.000x 2.200) .. 44.000.000

Patrimonio aretribuir ........... ... .. ... . .... 35.200.000
Acciones de MINO a entregar (35.200.000 : 2.000) . . 17.600
- Acciones de MINO en poder de DUERO ....... 18.000
Exceso de acciones atraspasar aMINO ... ....... 400

3. Contabilidad dela Sociedad MINO:

113.900.000 Cuentas deudoras
a Cuentas acreedoras 113.900.000

EMISION DE LAS OBLIGACIONES CONVERTIBLES

20.000.000 Bancos, cuenta corrientealavisa (572)

a Obligacionesy bonos converti-
bles (151) 20.000.000

X

500.000 Gagtosde formalizacion de deudas (270)

a Bancos, cuenta corrienteala
vista (572) 500.000
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DISTRIBUCION DE BENEFICIOS

15.000.000 Peérdidasy ganancias (129)

Reserva legal (112)
(15.000.000 x 10%)

Dividendo activo a pagar (525)
(45.000.000 x 10%)

Cuenta corriente con adminis-
tradores (553)

[(15.000.000 — 1.500.000) x 10%]
Reserva para acciones pro-
pias (115)

Gastos de formalizacién de
deudas (270)

Reservas voluntarias (117)

EMPRESTITO

Por la amortizacion de las 1.000 obligaciones recogidas:

1.200.000 Obligacionesy bonos (150)
(1.000 x 1.000 x 120%)

100.000 Pérdidas por operaciones con accio-

nesy obligaciones propias (674)
(o Resultados de fusion)

Obligaciones recogidas (—)
Gastos por intereses diferidos
de valores negociables (271)
(300 x 1.000)

Amortizacién de 4.000 obligaciones:

4.800.000 Obligacionesy bonos (150)
(4.000 x 1.200)

Valores negociables amortiza-
dos (509)
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1.500.000

4.500.000

1.350.000

7.000.000

500.000
150.000

1.000.000

300.000

4.800.000
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4.800.000 Valoresnegociablesamortizados (509)

a Bancos, cuenta corriente a la
vista (572) 4.800.000

Por el saneamiento de |os gastos correspondientes a estas obligaciones:

1.200.000 Interesesde obligacionesy bonos (661)
(o Resultados de fusion)

a Gastos por intereses diferidos

de valores negociables (271) 1.200.000
X
Calculos extracontables relativos al canje:
AN .t 1x1
Obligaciones a canjear (10.000 — 1.000 — 4.000) ....... 5.000
Accionesaemitir .......... ... i 5.000
Valor de 1 accidn [1.000 (200% — 40%)] « .. vvvvveen ... 1.600
Vaordelobligacion ..................... ... ... 1.000
Diferenciaaliquidar enmetdlico ................... 600

Por la amortizacién de las 5.000 obligaciones:

6.000.000 Ohligacionesy bonos (150)
(5.000 x 1.200)
500.000 Interesesdeobligacionesy bonos (661)
(o Resultados de fusion)

a Valores negociables amortiza-
dos (509) 5.000.000
(5.000 x 1.000)

a Gastos por intereses diferidos
de valores negociables (271) 1.500.000
(5.000 x 300)
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Emision de | as acciones:

8.000.000 Acciones emitidas (—)
(5.000 x 1.600)

Q

Capital social (100)
(5.000 x 1.000)

Prima de emision de accio-
nes (110)

Entrega de |as acciones:

5.000.000 Valoresnegociablesamortizados (509)
3.000.000 Bancos, cuenta corrientealaviga (572)

a Acciones emitidas (—)
X
360.000 Interesesde empréstitosy otras emi-
siones anal ogas (506)
a Bancos, cuenta corrienteala

vista (572)
(4.000 x 1.000 x 12% x 4/12)

Beneficio por operaciones con
acciones y obligaciones pro-
pias (774) (o Resultados de fusion)
(5.000 x 1.000 x 12% x 4/12)

El fondo de comercio no se contabiliza

Por la anulacién de provision para responsabilidades:

1.000.000 Provision pararesponsabilidades (142)

a

Exceso de provision para riesgos
y gastos (790) (o Resultados de
fusion)
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160.000
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Por la condonacion del dividendo pasivo pendiente relativo alas acciones de DUERO:

2.000.000 Desembolsos pendientes sobre
acciones (259)

a Inversionesfinancieras perma-
nentes en capital (250) 2.000.000

Dividendo a cobrar de DUERO.

En primer lugar, supondremos que la condonacién del dividendo se harealizado estampillando
las acciones de la serie B, que a partir de estos momentos tienen un nominal de 500 pesetas, por |0
gue vamos a proceder a calcular el nimero de acciones equivalentes de 1.000 pesetas.

Serie A (18.000 accionesde1.000) .. .............. 18.000.000
Serie B (4.000 accionesde500) . ..., 2.000.000
TOTAL o 20.000.000
Equivalen a20.000 accionesde 1.000 ........... 20.000.000

El dividendo total arepartir por DUERO serd el siguiente:

40.000.000 X 9% ... 3.600.000 ptas.

Dado que DUERO tiene 4.000 acciones propias, este dividendo se reparte entre 36.000 accio-
nes en circulacion, de las que MINO tiene 20.000, por lo que le corresponde:

3.600.000
X 20.000 = 2.000.000 ptas.
36.000

2.000.000 Dividendo a cobrar (545)

a Ingresos de participaciones en
capital (760) (o Resultados de
fusion) 2.000.000
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Por €l gjuste de la cartera de valores de DUERO:

Valor de adquisicién (35.000.000 — 2.000.000)

Provision
V ALOR CONTABLE
VALOR TEORICO (20.000 x 2.200)

PLusvaALia

11.000.000 Inversiones financieras permanentes
en capital (250)
1.000.000 Provision por depreciacion de valo-

res negociables a largo plazo (297)

33.000.000

-1.000.000

32.000.000

44.000.000

12.000.000

a Resultados de fusion (—) 12.000.000
X
Por larecepcion del patrimonio de DUERO:
Cuentas de activo DUERO
2.025.000 Dividendo a cobrar (545)
36.000.000 Acciones propias en situaciones
especiales (198)
(18.000 x 2.000)
a Cuentas de pasivo de DUERO
a Dividendo activo a pagar (525)  3.600.000
a SA DUERO cuenta defusién 79.200.000
(36.000 x 2.200)
X
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Por la anulacion de las acciones de DUERO y pago a sus accionistas:

79.200.000 SA DUERO cuenta de fusion

a Acciones propia en situaciones

especiales (198) 35.200.000
(17.600 x 2.000)

a Inversionesfinancieras perma-
nentes en capital (250) 44.000.000

Por la amortizacién de las acciones propias, si bien no es estrictamente necesario:

400.000 Capital social (100)
400.000 Resultados de fusion (—)

a Acciones propias en situaciones

especiales (198) 800.000
X
Por la confusién de créditos y débitos:
4.025.000 Dividendo activo a pagar (525)
(2.000.000 + 2.025.000)
a Dividendo a cobrar (545) 4.025.000
X

4. Operaciones posteriores ala fusion.

En e momento anterior alaampliacion e patrimonio de MINO es e siguiente:
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(+) CUENTAS NETO Capital social ..........ccoviiiiiinni. 60.000.000
Primadeemisiondeacciones................. 9.000.000
Reserva por capital amortizado ............... 1.000.000
Reserva para accionespropias . . .............. 7.500.000
Reservasvoluntarias . ....................... 12.500.000
Reservalegal .............. ... ... . ... ... 12.000.000
PATRIMONIO CONTABLE . . o v ot ettt et e ettt et e it et e et 102.000.000
102.000.000
Valor tebrico = —— = 1.700
60.000

Paralaampliacién de capital podremos utilizar las siguientes cuentas:

Capitalsocial ... 60.000.000
Primadeemisiéndeacciones .. ................ 9.000.000
Reservasvoluntarias . ...............ccovin... 12.500.000
Reservalegal ........... ... 12.000.000

TOTAL vttt e e e 93.500.000

Llamando X ala cifra de capital después de la ampliacion, la ecuacion que nos resuelve €
problema sera:

93.500.000 = X + Reservalegd
93.500.000 = X + 010X

X = 85.000.000

La ampliacion de capital serd de 25.000.000 de pesetas y se hara en primer lugar con las
reservas libres y a continuacion, el resto, con lareservalegal, manteniendo ésta un saldo equi-
valente al 10 por 100 del capital ya ampliado.
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9.000.000 Prima de emision de acciones (110)
12.500.000 Reservasvoluntarias (117)
3.500.000 Reservalegal (112)

a Capital social (100) 25.000.000
X
El valor tedrico en este momento ser&:
102.000.000
= 1.200
85.000

La pérdida paralos obligacionistas que aceptan el canje serade 1.700 — 1.200 = 500 pese-
tas, por lo que es necesario modificar larelacion de canje. Enlugar de valorar laaccién a2.000 pese-
tas como estaba inicialmente previsto, se valorard en 500 pesetas menos, esto es, 1.500 pesetas por
titulo.

Vaordelaccion ............ ..., 1.500
Vaordelobligacion .................... ..., 1.000

Para que haya equilibrio seré necesario entregar 1 accién por cada 1'5 obligaciones, o 1o que
eslo mismo, lanuevarelacién de canje debe ser de 3 obligaciones por cada 2 acciones.

3 x 1.000 = 2 x 1.500

El nimero de acciones a emitir sera de 6.000 para atender a canje de las 9.000 obligaciones
convertibles.

9.000.000 Obligacionesy bonos converti-
bles (151)

a Obligaciones a canjear (—) 9.000.000

X
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9.000.000 Acciones emitidas (—)

a Capital social (100) 6.000.000
(6.000 x 1.000)

a Primadeemsondeacdones(110)  3.000.000
(6.000 x 500)

9.000.000 Ohligaciones a canjear (—)
a Acciones emitidas (—) 9.000.000

| CASO PRACTICON.24 I

La sociedad ha considerado vendidos los productos enviados a los comisionistas, cuando
en realidad los envios son en consignacion, sin que se transmita la propiedad, por lo que estas
mercancias deben seguir formando parte del inventario del comitente, en nuestro caso la socie-
dad «24 de JUNIO».

Esta conducta contable ha provocado incorrectas valoraciones tanto de las ventas, como del
coste de las ventas y de los derechos de cobro por ventas en comision.

La cifra de ventas que figura en la cuenta de resultados de la sociedad estéa calculada consi-
derando unas ventas directas de 905.000 unidades a 550 pesetas launidad y 460.000 unidades envia-
das alos comisionistas a 450 pesetas |a unidad.

COMPROBACION

Ventas directas (905.000 X 550) . ............... 497.750.000
Ventas por comisionistas (460.000 x 450) ......... 207.000.000
TOTAL oo e 704.750.000
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En realidad €l nimero de unidades vendidas por |os comisionistas es el que se deduce de las
remesas efectuadas, esto es:

240.300.000/ 450 = 534.000 unidades

El movimiento de unidades en poder de los comisionistas es el siguiente:

Vendidasen e gercicio ...................... 534.000
Existenciasfinaes.................. ... ..... 10.000
menosrecibidasdel comitente ................. (460.000)
Existenciasinicides .............. ... ... ... 84.000

Por lo tanto, habra que calcular correctamente tanto la cifra de ventas como el coste
de las mismas. Asimismo, tampoco es correcta la cifra de existenciasinicialesy finales, ya
gue no incluye las existencias en poder de |os comisionistas propiedad de la empresa «24 de
JUNIO».

El inventario correcto de la sociedad «24 de JUNIO», teniendo en cuenta | as existencias en
poder de los comisionistas, seré:

Existenciasiniciales .........ccue....... 334.000 | VENES ..ooovvvereririecee e 1.439.000

(250.000 + 84.000) (905.000 + 534.000)

Produccion .........ccceeeeeeveeeceennnnn. 1.300.000 | Existenciasfinaes........ccccvvueenee 195.000
TOTAL oo 1.634.000 TOTAL eeeeeeeeeeee e 1.634.000

En € siguiente cuadro se muestran los saldos seguin la sociedad, y 1os gjustes y reclasifica-
ciones necesarios para llegar a una correcta val oracion:
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Ejercicio Concepto Saldo sociedad qus.teo' 5 Valoracion
Reclasificacion
2001 Cogte de ventas en comision (Ex. find) 25.200.000 (1) (25.200.000) 0
Ventas en comision ........c.coeeneeeneeenn. (37.800.000) (2) 37.800.000 0
Resultados 2001..........ccoeeeveeivveieenns (12.600.000) (3) 12.600.000 0
2002 Coste de ventas (Ex. inicial) ......c....... 75.000.000 (4) 25.200.000 100.200.000 (5)
Coste de ventas (Ex. find) .........c.o..... (55.500.000) (6) (3.000.000) (58.500.000) (7)
Variacion de existencias .................. 19.500.000 22.000.000 41.700.000
VENLAS oo (704.750.000) (33.300.000) | (738.050.000) (8)
Productosterminados............cc.eeene. 55.500.000 (6) 3.000.000 58.500.000 (6)
Cuenta corriente comisionista ........ 4.500.000 (9) (4.500.000) 0
Comprobacion ..........covenerneerneennnes (637.850.000) 0 | (637.850.000)
(1) 84.000 x 300.
(2) 84.000 x 450. Saldos acreedores en negativo.
(3) 84.000 (450 — 300). Margen no realizado.
(4) 250.000 x 300.
(5) (250.000 + 84.000) x 300.
(6) 185.000 x 300.
(7) (185.000 + 10.000) 300.
(8) (905.000 x 550) + 240.300.000.
(9) 10.000 x 450.
El gjuste en forma de asiento debe ser el siguiente:
22.200.000 Variacion deexistencias (Py G)
3.000.000 Productos terminados
12.600.000 Resultados gjercicios anteriores
a Ventas(PyG) 33.300.000
a Cuenta corriente comisionista 4.500.000
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